责编:赵鹏姣

制版:包聪颖

市域社会治理现代化试 点创建工作开展以来,包头市 立足市情实际,紧紧围绕打造 共建共治共享的社会治理新 格局目标,着力强短板、补弱 项、抓创新,社会治理体制进 一步完善,平安包头建设水平 大幅提升,群众的获得感、幸 福感和安全感明显增强。









打造市域社会治理现代化"包头样板"

—— 包头市开展市域社会治理现代化试点创建工作综述

本报通讯员●王淑敏

坚持高点定位 科学规划统筹全局

委、市政府高度重视市域社会治理 现代化工作,将其作为重大政治任 务,摆上重要议事日程,纳入"十四 五"规划。主要领导亲自过问、亲自 部署,召开推进市域社会治理暨平 安包头建设工作领导小组会议、市 了市委书记任组长、市长任第一副 组长的工作领导小组和九个专项

强化考核督导促创建。将社会 和领导干部年度考核结果的重要参 造了良好的创建氛围。

加强组织领导促创建。包头市 考,确保基层治理重点任务有效落 实。建立调研督查工作机制,每季度 围绕重点、难点工作深入基层调研 帐,逐条逐项推动落实。

域社会治理现代化试点工作推进会 建设工作领导小组工作规则》,细化 议等,将市域社会治理现代化工作 职责任务和工作制度等。建立月调 紧紧抓在手上,落实在行动中。成立 度、月监控、月通报工作机制,压实 上线下相结合的形式,积极搭建学 习交流平台,目前,全市培训各级各 治理成效纳人年度旗县区和市直部 类干部 5300 余人。建立宣传工作机 门领导班子绩效考核重要内容,并制,充分利用各级各类媒体开展形 将相关情况作为评定县级领导班子 式多样的宣传活动,在全市上下营

坚持目标导向 重心下移精心布局

制定实施《打造"一中心一网格一 平台"夯实高质量建设平安包头基 层基础实施方案》,加快建设网格 控和重点人员管理,2021年全市十 化管理、精细化服务、信息化支撑、 开放共享的基层治理平台。加强网 均水平。组织保安人员、出租车司 格化服务管理,充分发挥党建引领 机、快递员等新业态人员成立"包头 作用,整合部门基层网格,统筹党 义警"队伍,开展群防群治工作,逐 的建设、社会保障、平安建设、综合 治理、应急管理、社会救助等工作, 头义警全覆盖"目标,力量下沉在基 实现多网合一、一网运行。全面推 层、问题解决在基层的工作格局初 进各旗县区、苏木乡镇(街道)、嘎 步形成。 查村(社区)三级综治中心规范化 建设。全市85个苏木乡镇(街道) 平安地区、平安单位、平安商场市场 全部配备政法委员,落实政法津 等各领域的创建项目书,推动实现 贴。推进综治中心与党群服务中 无刑事治安案件、无邪教、无黑恶势 心、公共法律服务中心融合建设, 力、无公共安全事故、无毒害、无群 三级综治中心覆盖率达 100%。全 体性事件的目标。常态化开展"护校 市 85 个苏木乡镇(街道)全部建立 安园"工作,全市 596 家中小学幼儿 信访联席会议机制,807个嘎查村 园未发生报案事件,全市校园建立 (社区)建立了群众来访接待工作 警务室 374 个,发动群防群治力量

机制,提供"一站式解纷服务"。 程"全部竣工,为民办实事任务高质 安康医院面向全市免费收治肇事肇

模式,基层治理得到全面强化。开展 步实现"一村(社区)一警一队伍,包

深入开展平安创建工作。制定 5530人。推行"警医联动"治理新模 加强社会治安防控体系建设。 式,与医疗机构建立联动机制,规范 新建"云眼卫士"7000路,"雪亮工 涉酒警情处置、降低执法风险;推动



包头市法治公园一角

坚持源头防范 多元化解主动破局

制定实施《坚持和发展新时代枫桥经 化解机制工作方案》《加强诉源治理推 施》。深入推进矛盾纠纷多元化解工 乍,成立物业、金融、医疗等 16 个行业 性、专业性纠纷调解组织。建立"医疗 风险源头预防、医疗纠纷人民调解、医 疗责任保险保障、医疗损害依法赔偿' 四位一体的医疗纠纷化解"调赔结合" 新模式, 共化解医患矛盾纠纷 1.4 万 余件。建立 183 个"法官工作室",两级 检察院"12309 检察服务中心"全部挂 牌运行。完善"访调对接""公调对接" "诉调对接"机制,成立了市信访事项 人民调解委员会,建立公调对接工作 室 70 个,全市 10 个基层人民法院全

部建立诉调对接工作室。 加强矛盾风险排查预警。严格落 实矛盾隐患排查机制,坚持日常排查

任务,坚决守住"五个不发生"的底线。 纠纷多元化解平台,汇聚人民调解、行 类解纷资源,排查化解基层矛盾纠纷, 2021年,全市共调处各类矛盾纠结 20713 件,调处成功 20356 件,调处成 功率达 98.3%。

深入推进重大决策社会稳定风险 评估工作。市、旗县区两级党委、政府均 将社会稳定风险评估作为做决策、定项 目的前置程序,做到"不稳评不上会"。 发改、住建、教育、公安等部门制定了行 业、部门社会稳定风险评估专项方案 38个,明确将稳评作为行业系统内重 大决策事项实施前的硬杠杠。为找准重 大决策项目风险点,从各单位、市委党 校及高校选取60名专家、学者、人大代 表、公职律师、社会律师组成专家库,助 力专家论证。建立健全备案审查、第三 与重点排查相结合, 开展矛盾纠纷全 方机构备案管理、专家论证等制度, 方位、拉网式排查,做到底数清、情况 2021年,对223个重大决策项目开展





坚持良法善治 法治保障服务大局

市作为首批具有地方立法权的城市, 大力加强立法工作,先后制定改善民 生、城市治理、生态环境保护等领域地 方法规 88 部。建立了市人大相关专门 委员会、法制工作委员会、相关部门、 司法局参加的,覆盖法规草案起草、一 审、二审全过程的"四方会商"制度,组 建了涵盖各领域专家 51 人的包头市立 法专家智库, 形成了比较完备的政府 立法立项、起草、论证、协调和审议机

以高质量立法促发展保善治。包头制。积极规范行政执法行为,建成涵盖 市本级和 9 个旗县的"1+9"行政执法 信息公示平台,率先在全区启动规范

> 以高质量法律服务促稳定保民生 建成"1+9+82+759"四级公共法律服务 平台,实现实体平台市、旗县区、苏木乡 镇(街道)、嘎查村(社区)全覆盖,法律咨 询、法律援助、人民调解、公证、律师、仲 裁、司法鉴定、行政复议、法治宣传、法律 职业资格管理等法律服务事项"一厅

办"。健全和完善市级公共法律服务中心 功能,律师、公证员全天侯轮流驻点公共 法律服务大厅为企业、群众提供免费优 质的法律服务,一年来,累计提供法律服

以高质量普法促和谐保平安。强化 领导干部法治思维,组织 2000 人次县 处级干部参加了旁听法庭庭审活动, 171 名新任命县处级以上领导干部进 行了宪法宣誓。行政机关负责人出庭 应诉率保持 100%。充分发挥法官、检察

官、行政执法人员、律师、公证员作用 大力推行庭审过程中的"以案释法" 办案环节中的释法说理。培育基层法 律明白人,采取定期培训、以会代训、 送法下乡等方式,不断提升村嘎查"两 委"班子成员学法用法水平。加强宣传 阵地建设,建成自治区首个法治公园 以及法治文化广场、馆、长廊(街)66 452 个普法大讲堂。包头连续 4 次被评

坚持凝心聚力 齐抓共管开拓新局

聚焦力量整合建强基层党组织体 立市社会组织党委,建立社会组织管理 评、季度通报,将正向考核转变为反向 理模式。公安机关 209 项事项实现网上 系。持续推进社区党组织、网格党支部、 楼栋党小组"小三级"组织架构,加强自 区"党员中心户"、边境"红色堡垒户"建 断强化社会组织的党建工作。 设。开展红色物业创建工作,组建物业 行业党委, 指导54家物业企业建立党 方法。坚持问题导向和结果导向,充分 紧扣社会治理难点、盲点,聚焦解决群 2.65亿次。积极打造政法系统服务群 组织,组建业委会 545 个,推动社区党 发挥考核"指挥棒"作用,在全区率先制 组织、物业企业和业委会"双向进入、交 定出台《包头市平安建设考核评价办法 叉任职",完善多方联动议事协商机制, (试行)》,把平安建设纳入地区班子年 打造"红色物业"示范基地 40 个。巩固 度考核,从政治安全、社会稳定、社会治 项,网上可办率 97.81%。推动 110 接警 批排查化解矛盾、服务群众的专业性 嘎查村两委换届工作成果,实施"一嘎 安、经济运行安全、公共安全、基层社会 平台与"12345"政务服务便民热线深度 社会组织。解决社会治理难点,打造自 查村一名大学生"学历提升行动。健全 治理以及群众满意度7个方面进行考 融合,新平台运行以来,共受理群众诉 治区首个北疆警地联动综治服务中 完善市县"两新"组织情况台账,常态化 核,实现内容"全覆盖""无盲区",48个 求46万件,办结率97%,形成了一号受 心,有效凝聚党政军警民"五位一体"

工作联席会议制度,开展社会组织年 扣分,结果性指标占到总分的95%,最 检,组织签订意识形态工作承诺书,举 大限度减少主观因素对考核结果的影 务事项接入"蒙速办",90%以上事项实 然村、城乡网格党支部、楼栋党小组、牧 办社会组织能力提升暨党员培训班,不 响,倒逼各旗县区对平安建设工作抓细 现"一站式""一趟清"。创建包头"24小

聚焦短板弱项创新平安建设考核

抓实,提升建设水平。

聚焦群众关切解决重点难点问题。 众的操心事、烦心事、揪心事,推出一批 便民利民举措。建成全市一体化在线政 务服务平台,上线政务服务事项4.58万

办,116项事项实现全程网办,190项政 时警局"警民互动微信平台,截至目前 注册成员 185.39 万人, 总访问量超过 模式。培育出以郭孝红工作室、人民调 解超市、平安出租车队为代表的一大